

Секция «География»

Из истории названия улиц посёлка городского типа Серебряные Пруды,  
Серебряно-Прудского района Московской области

*Юртаева Наталья Викторовна*

*Школьник*

*СОШ имени маршала В.И. Чуйкова п. Серебряные-Пруды, , Серебряные-Пруды,  
Россия*

*E-mail: Natasha-vesna1995@mail.ru*

Цель работы: Воспитание чувства патриотизма за свою малую родину, стремление быть сопричастным к родной истории и его прошлому, настоящему и будущему.

Название этой темы выбрано не случайно, так как нет чёткой систематизации о происхождении улиц нашего посёлка. За 400 с лишним лет существования Серебряных-Прудов в них образовалось 33 улицы, 2 переулка, 3 площади, 4 микрорайона, имеющих собственные названия, каждое из которых содержит информацию о посёлке и несёт отпечаток своего времени и истории. Сегодня, с ростом пристального внимания и сознания подрастающего поколения и взрослых, проявляется повышенный интерес к истории малой родины, к осмыслению географических названий места своего проживания. Все улицы посёлка получали собственные названия, отражающие ту, или иную характерную черту.

Принадлежность улиц связана с трудом, профессиями людей: Коммунальная, Трудовая, Почтовая, Железнодорожная, Привокзальная, Колхозная, Полевая, Ремесленная, Школьная, Механизаторская. Улицы с использованием географического положения: Восточная и Южная. С учётом природных условий, таких как воды: Гидронимы, Заречная, Набережная. Растительности: Большая Луговая и Малая Луговая, Садовая. Ряд улиц Серебряных-Прудов имеют названия по фамилиям известных людей, Героев Советского Союза, уроженцев данной местности — мемориальные топонимы: Маршала В.И. Чуйкова, Петра Романова, Н.И. Коровушкина, Героя России Сергея Фирсова, Советского поэта Ильи Садофьева.

За годы советской власти многие улицы переименовывались в новые в идеологическом плане, такие как Ленина, 50 лет ВЛКСМ, Октябрьская, Красноармейская, Пролетарская, Первомайская.

Названия улиц отражающих труд и профессию человека — 10 улиц. Гидронимы — 2 улицы. Растительность — 3 улицы. Мемориальные топонимы — 5 улиц. Идеологические топонимы — 7 улиц. По географическому положению — 2 улицы. Другие названия — 4 улицы.

Формирование наиболее распространённых топонимов произошло исходя из исторических особенностей развития городского поселения. Из 33 названий улиц установлено, что 22 — это прилагательные женского рода, единственного числа, что составило 68%. Существительные — 32%. С суффиксом «ск» — 7 улиц, другие прилагательные — 15.

Чётко просматривается 2 этапа переименования улиц: этап — послереволюционный, I этап — советский.

Знакомясь с топонимикой многих названий улиц Серебряных-Прудов, которые отражают сложную, многовековую историю: заселение, развитие хозяйства, изменение

природной среды. Знание прошлого и бережное отношение к нему, в том числе к географическим названиям, - неотъемлемая часть русской культуры.

Этот краеведческий материал может быть использован при изучении предмета «Родное Подмосковье» в разделе «Свой край», на классных часах, ориентированных на гражданское -патриотическое воспитание, в общешкольных мероприятиях, формирующих образцы и традиции особого отношения к своей малой родине.

### **Литература**

1. Греханкина Л.Ф. Родное Подмосковье. М. 2005.
2. Край Серебряно-Прудский. М. Энциклопедия сёл и деревень. 2003.
3. Московведение. М. Экопрос. 1994.
4. Проектная деятельность учащихся. Волгоград. 2008.